



К новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 103 (8096)

ВТОРНИК, 15 СЕНТЯБРЯ 1998 ГОДА

Диктует рынок

Цех готов, будет и продукция

В условиях рыночных отношений тяжелее всего приходится сельскохозяйственному сектору: дефицит реализации продукции, отсутствие выгодного сбыта сырья, взаимные неплатежи. Пораю, для более выгодной сделки сельхозпредприятия вывозили сырье за пределы района, республики. Президентом, Правительством республики принимаются все меры для недопущения подобного и одна из таких — расширение собственной, перерабатывающей промышленности, развитие малых предприятий.

В связи с этим и в нашем районе расширяется сеть перерабатывающих предприятий, в частности, буквально в течение одного года предприятием «Баштрангаз» построен цех по переработке мясной продукции, причем монтаж оборудования производился в зимнее время. Производственная база цеха расположена у перекрестка дорог при въезде в поселок Бурибай и пред-

ставляет собой гамму импортного оборудования. Оборудование цеха соответствует Евростандарту, а сборка — испанская. Словом, технологическое оборудование отвечает самому последнему слову техники. К примеру, комбинированное, автоматизированное управление производством, современное очистное сооружение для биологической и химической очистки воды, лаборатория по определению качества продукции и сырья и многое другое.

Монтажом коммуникации цеха занимались представители РСМУ-2, а непосредственно оборудование — российско-американская фирма «Диалог-интернешнл», пуко-наладочные работы — фирма «Газ-сервис».

— Мощность цеха — 600 килограммов готовой продукции в смену, — рассказывает инженер-технолог Урал Рамилевич Каабеков, — оборудование позволяет выпускать колбасы и другие мясные продукты: полукопченая (девять сортов), сырокопченая (сервилат, «московская»), ветчина

(конская, свиная), вареная («Докторская», «Чайная», «Молочная»), сосиски разных видов, ливерные колбасы, ребра сырокопченые, окорок, буженина, карбонат, сардельки разных сортов, жир (свиной, комбинированный), субпродукты (язык, печень, почки и т.д.). Предусмотрено почти безотходное производство.

В цехе работают 10 человек, все они прошли предварительную стажировку в с. Акбердино Иглинского района, где действует такой же цех по переработке мясной продукции.

Как отмечают специалисты, не будет особых проблем с обеспечением сырья для цеха, разве только есть трудности с оболочкой для колбасных изделий, но и этот вопрос разрешимый. Нужно только время, чтобы предприятие, как говорится, встало на ноги, а условия для этого имеются. Уже сегодня цех принимает скот от хозяйств района, взамен расчищаясь своей продукцией. Несомненно, есть заметки принимать крупный рогатый скот, свиней у населения. Остается надеяться, что цех станет хорошей поддержкой для хозяйства и населения района.

Ринат ИМАНГУЛОВ.

Дела крестьянские Оказывают помощь

Успешно завершив уборочную страду хлеборобы совхоза «Стенной» охотно отзывались на просьбу своих соседей из колхоза имени Фрунзе и Оренбургской области помочь в уборке выращенного урожая.

Другие механизаторы поставив свои комбайны на хранение сразу же пе-

ресаживались за рычаги тракторов. В настоящее время четыре пахотных агрегата ведут вспашку зяби в две смены, пахоту провели на 500 гектарах. Хорошо справляются с этим делом механизаторы Зариф Рахметов, и Эдик Борисов. На своих тракторах Т-4, ежедневно выполняя смен-

ную норму, каждый из них вспахал по 103 гектара. Одновременно с подниманием зяби ведется подвозка соломы на кормовой двор, ее уже скопилось здесь около 300 тонн. Завозится солома также для личных подворий рабочих совхоза. Имея излишки этого грубого корма стенновцы отдали часть прошлогодней соломы колхозу имени Калинина, также поделились и фуражным зерном.

ры. Из 900 гектаров кукуруза убрана на площади 860 гектаров, всего заложено в силосные ямы свыше 38200 центнеров зеленой массы. Прочное лидерство среди кукурузоводов удерживает Усман Таймасов из Татыр-Узянского отделения хозяйства. Он заготовил почти 14700 центнеров сочного корма.

НАШ КОРР.

У нас новый собкор

С 12 августа собкором газеты «Известия Башкортостана» по нашему региону стала Нафиса Булатовна Тулыбаева. Известную радиожурналистку, наверняка, знают многие в Сибее. Теперь ее репортажи бу-

дут не только о жизни нашего города, но и Баймака, Хайбуллинского, Зилаирского. Первые статьи о засухе и неурожае в районах под авторством Нафисы Тулыбаевой уже появились в республиканских «Известиях».

СОЗДАНО ОТКРЫТОЕ АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «БАШКИРСКАЯ ТОПЛИВНАЯ КОМПАНИЯ»

В целях повышения эффективности работы топливно-энергетического комплекса республики, обеспечения надежного снабжения потребителей энергоресурсами, нефтью и нефтепродуктами Президент Республики Башкортостан подписал Указ о создании ОАО «Башкирская топливная компания».

Указом Кабинету Министров республики поручено утвердить перечень акционерных обществ, пакеты акций которых вносятся в уставный капитал ОАО «Башкирская топливная компания», обеспечить формирование уставного капитала компании путем внесения находящихся в собственности Республики Баш-

Есть распоряжение: цены не повышать

вывоз из республики сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров. Главам администраций районов республики, граничащих с другими субъектами России, поручено обеспечить выполнение данного распоряжения.

В условиях экономической нестабильности и в целях социальной защиты населения распоряжением Правительства Республики Башкортостан установлено сохра-

нить на отдельные продовольственные товары — хлеб из муки пшеничной первого и второго сортов и смешанной муки, а также молоко, кефир, катык жирностью до 3,2 процента, творог обезжиренный — отпускные и розничные цены на уровне цен 9 сентября 1998 года без снижения достигнутых объемов производства указанных товаров.

Пресс-служба Кабинета Министров РБ.

Нафиса Булатовна окончила БГУ, факультет русско-башкирской филологии. Замужем, двое детей. Став журналисткой республиканской газеты, намерена, в первую очередь, освещать экономическую сторону жизни, которая в районах, по ее словам, просто ужасна.

кортостан акций акционерных обществ топливно-энергетического комплекса, а также привести свои нормативно-правовые акты, принятые по вопросам использования пакетов акций, передаваемых в уставный капитал компании, в соответствие с настоящим Указом.

Указ вступил в силу со дня его подписания.

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

Продолжается подписка на I-полугодие 1999 г. на районную газету «К новой жизни». Подписная цена за 6 месяцев 25 рублей

Не сидят сложа руки

Не убавляется дел у земледельцев коллективно-долевого предприятия «Акъярское». Справившись с уборкой выращенного урожая зерновых культур, здесь основное внимание переключили на подягу зяби.

Погода позволяет вести

пахоту весь световой день. Ежедневно в поле выходит пока 4 пахотных агрегата, в ближайшее время подключатся еще несколько. Планируется темпы работ увеличить. Также подвозится солома к сенокосам и пасеке. Ближайшие к концу уборка силосной культу-

Не все дорожает пока

От «политики», творимой в Москве, и от изменившихся в результате краха банковской системы цен оторвать берет!

Но благо есть руководители на местах, которые в эти трудные дни делают все от них зависящее, чтобы хоть как-то облег-

чить мятущемуся народу жизнь. Так, на обращении главы администрации Стерлитамака С. Г. Ахметова незамедлительно откликнулись руководители мясо-молочных комбинатов, Ашкардарской

птицефабрики: учитывая сложную социальную обстановку, здесь не только удержали цены, но на отдельные виды продукции их снизили. В результате цены на колбасы, вырабатываемые то-

родским мясокомбинатом, доведены до уровня цен, действовавших до 1 августа, а на отдельные виды колбас снижены. Килограмм сметаны, например, до 28 августа стоил 15 руб. 36 коп., а

теперь стоит 13 руб. 51 коп. Стоимость десятка яиц в магазине снизился. Не выросли цены на лась на 1 рубль 80 копеек.

(Из газеты «Известия Башкортостана»).

Об особенностях уплаты налога на добавленную стоимость

В соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации от 17 июля 1998 года №№ 786, 787, 788, вступающими в силу с 1 августа 1998 года, Госналогинспекция по Хайбуллинскому району разъясняет:

Для начисления налога на добавленную стоимость датой реализации товаров (работ, услуг) считать более раннюю из следующих дат:

день олаты товаров (работ, услуг);

последний день второго месяца, следующего за месяцем, в течение которого покупателям предъявлены счета-фактуры;

последний день второго месяца, следующего за месяцем, в течение которого произведена отгрузка (передача, обмен) товаров (работ, услуг).

По товарам (работам, услугам), отгруженным (выполненным, оказанным) до вступления в силу вышеуказанного постановления, уплата налога на добавленную стоимость производится

в ранее действовавшем порядке, но не позднее 31 января 1999 года.

Уплата налога на добавленную стоимость производится в сроки, установленные в соответствии с Законом Российской Федерации «О налоге на добавленную стоимость».

Начиная с 1 августа 1998 года ставка налога на добавленную стоимость в размере 10 процентов применяется по хлебу и хлебобулочным изделиям, молоку и молочнокислым продуктам (за исключением мороженого), продукты детского и диетического питания.

Из товаров для детей ставка налога на добавленную стоимость в размере 10 процентов применяется по кроватям детским, матрацам детским, коляскам, тетрадным школьным, игрушкам, пластилину, пеналам, счетным палочкам, дневникам школьным, тетрадям для рисования, альбомам для черчения, папкам для тетрадей, обложкам для учебников,

дневников и тетрадей, кассам цифр и букв, подгузникам бумажным. А по остальным товарам (работам, услугам), облагаемым налогом на добавленную стоимость, применяется ставка в размере 20 процентов.

Следует иметь в виду, что в соответствии с вышеуказанными постановлениями утратили силу постановление Правительства Российской Федерации от 13 ноября 1995 года № 1120 «О продовольственных товарах, по которым применяется ставка налога на добавленную стоимость в размере 10 процентов» и постановление Правительства Российской Федерации от 20 ноября 1992 года № 888 «Об утверждении перечня товаров для детей, по которым с 1 января 1993 года применяется ставка налога на добавленную стоимость в размере 10 процентов».

Госналогинспекция по Хайбуллинскому району.

Труд украшает человека

Замечательная наша мама

Вот уже 28 лет моя мама, Хунафина Рахима Гимаевна, занимается с самыми юными школьниками, открывая им удивительный мир — Мир Знаний.

Она энергичная, всегда мило улыбающаяся, жизнерадостная, отзывчивая, немало лет проработала в Уфимской средней школе учителем начальных классов.

Мама и моя бывшая учительница, и я ее запомнила внимательной, требовательной к нам, своим ученикам. Наверное, ее любовь к детям, добросовестное отноше-

ние к труду, ответственность к своей нелегкой педагогической деятельности передались и нам, ее трем дочерям, избравшим ту же профессию — учителя: старшая моя сестра Альфия с отличием окончила Сибайское педагогическое училище, продолжила образование в Магнитогорском педагогическом институте, работает в г. Магнитогорске заместителем директора по воспитательной части; средняя Земфира окончила то же Сибайское педагогическое училище с отличием, работает преподавателем в

Уфимской детской художественной школе; я же — студентка 3-го курса того же, уже педколледжа. И, как бы это ни было удивительным, все мы, как и мама, получили образование в Сибайском педучилище.

Она с нашим папой, Хунафиным Габдуллой Хамитовичем, поставили всех нас на ноги, воспитали, дали образование, сейчас с нежностью заботятся и о своей пятилетней внучке Ляйсан.

Милая мама! Я хотела бы пожелать тебе здоровья, счастья, долголетия и больших творческих успехов в твоей нелегкой педагогической деятельности.

Спасибо за то, что ты у нас такая замечательная!

Альбина ХУНАФИНА, пос. Уфимск.

Поэтессе Гюльфии Юнусовой — 50 лет

В ЛЕСУ

Вчера я в лес доверчиво входила, Он солнечные ветви мне тянул, Сегодня не пойму — какою силой Его переменяло... Шум да гул... Уйду скорей, пока штыками сучьев Меня не выгнал из лесу. Прощай! ... Вся жизнь как лес, —

не хуже и не лучше:

То радуюсь, то горю через край. Возносили его до небес, Даже шли на словесные трюки. Он не сам в поднебесие влез, А виною — холуйские руки. Но в какой-то невиданный миг Разомкнулись чужие ладони: Тот, кто участи высшей достиг, Рухнул наземь,

и умер в агонии. Был живым — никого не зажег, Не согрел, ничего не открыл он, Возносившим его невдомек, Что покойник

рожден был бескрылым.

У меня на белом свете множество Годичей, знакомых и приятелей, Жили мы, и жизнь была пригожа. Попусту мы времени не тратили. Добрыми людьми полно Отечество, Ни имен не знаю, ни отчества. Вот и правда, в мире человечества Можно умереть от одиночества.

Перевод А. ФИЛИПОВА.

Наши консультации

Трудовой арбитраж

— Какова роль трудового арбитража в решении коллективного трудового спора (КТС)?

— В соответствии с Законом РБ «О порядке разрешения коллективных трудовых споров в Республике Башкортостан» трудовой арбитраж — временно действующий орган по рассмотрению конкретного коллективного трудового спора.

К помощи трудового арбитража стороны могут прибегнуть после того, как не было достигнуто согласие в примирительной комиссии или после обращения к посреднику. Спор передается на рассмотрение в трудовой арбитраж также в случае уклонения работодателя от участия в создании или работе примирительной комиссии.

Передача спора в трудовой арбитраж и его формирование осуществляются в срок не позднее трех рабочих дней с момента окончания рассмотрения КТС примирительной комиссией или посредником. Законом предусмотрено, что рассмотрение спора трудовым арбитражем производится в срок до пяти рабочих дней со дня его создания. Дата подписания решения считается днем создания трудового арбитража.

В формировании трудового арбитража участвуют не только стороны спора, но и Служба по урегулированию КТС. Стороны отбирают трех трудовых арбитров из числа рекомендованных Службой или предложенных сторонами КТС. Арбитры должны быть

независимы от сторон (поэтому представители сторон не могут входить в состав трудового арбитража) и компетентны, чтобы разобраться в существе спора, определить пути его разрешения.

Цель трудового арбитража — разработка рекомендаций в письменной форме, включающих советы о способах разрешения спора. Рекомендации приобретают обязательный для сторон характер, если стороны заключили соглашение в письменной форме об их выполнении.

При отказе работодателя выполнять рекомендации трудового арбитража работники вправе прибегнуть к законным массовым акциям протеста, вплоть до забастовки.

Правовой отдел СФП РБ.



дорогую маму Хамиду Абдулменовну РЫСКИЛЬДИНУ из дер. 1-Мурза с 50-летием, а Ильгиза Ильдусовича — с исполнением одного годика.

Желаем им крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов во всем и радости на многие годы.

Сыновья Ильдус, Ильяс, сноха Альфия.

дорогого мужа, отца, свекра Салавата Ганиевича РАХИМОВА из с. Акъяр с 60-летием.

Пусть в доме царствует покой, Уют, достаток,

вдохновенье, Душой и сердцем

не старея, Живите долго

не болея,

Летят года, но это не беда.

И разве стоит с возрастом считаться.

Как прежде, ты добр и молод.

Пусть жизнь улыбается вечно тебе.

Пусть мимо проходит невзгоды.

Здоровья и счастья желаем мы все

На долгие-долгие годы!

С поздравлением жене Хумайра, дочь Гузель, зять Олег.

дорогого сына, мужа,

отца Талгата Гиннатовича БАЙГАБУЛОВА

из дер. Урузбаево с 30-летием.

Желаем счастья, светлых дней,

Здоровья, что всего ценней.

Дорогу жизни подлинней

Маленькие хитрости

* Я вырастила небольшой урожай моркови — с полмешка, но что делать — она сохнет! Как ее лучше сохранить?

Если урожай небольшой, можно порекомендовать такой способ: аккуратно сложите корнеплоды в трехлитровые банки и, перевернув вверх дном, поставьте их на пол — морковь не будет терять влагу. Банки крышками не закрывайте.

* У меня атеросклероз. Говорят, надо употреблять в пищу оливковое масло, да где же я его напасусь!

Понижает количество холестерина в крови не только оливковое, но и подсолнечное, соевое масло. А из животных масел лучше всего вытопленный гусиный жир, который по составу очень близок к оливковому маслу.

* Чем можно отмыть стекло при отсутствии специальных средств?

Можно воспользоваться просто теплой водой с добавлением нашатырного спирта из расчета 1 часть на 10 частей воды. Потом протереть стекла мягкой тряпкой или газетной бумагой.

И много радости на ней. Не унывать ни в горе, ни в беде. Счастливым быть наперекор судьбе. Родители, жена Айгуль, сын.

любимую маму, тещу Сагиду Мухамедьяровну КУНСУВАКОВУ из с. Акъяр, сваху Кариму Халиловну АКИЛОВУ из дер. Абубакирово с днем рождения.

Желаем ей здоровья, счастья и всех благ, что есть на земле. Пусть в этом мире большом и прекрасном, Сбудется все,

что доступно судьбе. Пусть только радость, здоровье и счастье, В двери стучат,

улыбаясь тебе. С добрыми пожеланиями сын, сноха, дочери, зятя, свахи, внуки, внучки. с. Самарск, дер. Абубакирово.

Отмыть сильно загрязненные стекла и зеркала поможет сырой картофель. Сначала протрите стекла половинками картофеля, потом вымойте холодной водой и протрите сухой тряпкой.

* Помогите советом — как сохранить чеснок? Я его поздно выкопала, и он уже сейчас пустил росточки.

В банку или кастрюлю насыпьте сухой соли крупного помола, выложите поверх слой головок чеснока, потом опять насыпьте соли. Повторяйте так, пока не заполните всю емкость. Верхний слой должен быть из соли.

Годы и люди

Судьба человека

70 лет исполнилось на днях Мухамадею Вахитову. Родился он 1 сентября 1928 г. в с. Старо-Юлбарсово в крестьянской семье. Небольшое это село из 8 дворов в 1948 г. вообще распалось.

— В селе не было ни школы, ни клуба. Отец работал в колхозе конюхом, — вспоминает Мухамадей Исмагилович. — В семье было семеро детей. Нелегко было, наверно, родителям содержать нас. Учились мы в Акъяре. Спасибо родным, помогли. Жил я тогда у Валимы апай, а брата Хурмата поселили у Абдуллы апай. Летом работали в колхозе — ходили на прополку зерновых. На лошадях согребали сено, помогали на зерновом току...

Роковые сороковые годы. Начинается Великая Отечественная война. В 1942 году отца его, Исмагила Вахитова, отправляют на фронт. Не суждено было ему вернуться — в 1944 г. в одном из кровопролитных боев в Крыму фашистская пуля настигает башкирского воина. Брат Хурмат призывается тоже в 1942 г., осенью.

Три сестры, 2 брата и мать остались, можно сказать, на попечении Мухамадея. Учебу пришлось оставить. Колхоз тогда назывался «Яңы тан». Еще неокрепшие подростки пахали землю, сеяли, заготавливали сено, работали на жатве. Зимой со станции Сара, из Михайловки и Ивановки возили зерно. Вся страна тогда работала для фронта, для победы. Поизносилась одежда, да и с питанием туговато было. Весной и летом люди питались тем, что дает природа — щавелем, борщевиком, диким луком... В пищу пошли даже суслики, голуби... пришлось резать даже единственную корову. Палили и долго варили даже шкуру коровы.

Брат Нигамат и сестры учились в Ново-Юлбарсовской школе, поэтому пришлось переселиться в это село. Трудные были эти времена. Почти каждая семья пережила горе — на войне погибли чей-то отец, сын или муж... И еще люди изводились от всеобщей нищеты. Но каждый понимал, что он своим трудом вносит вклад в дело победы над

фашистами.

Как таковая трудовая биография у Мухамадея Вахитова начинается в 1947 г. Работает он старшим пионервожатым в детском доме с. Михайловка. В 1949 г. призывается в ряды Советской Армии. Отслужив как положено 4 года, возвращается на прежнее место работы. Его назначают заведующим по учебной части. Позже работает заведующим Сукракской НШ, преподает и в Валитовской СШ. С 1956 года Мухамадей Вахитов — комсомольский инструктор, заведующий в общем отделе, инструктор райкома КПСС, секретарь исполкома райсовета, ответсекретарь и заведующий отделом писем районной газеты. Кроме этого, он был членом райкома, депутатом райсовета, председателем профкома, секретарем парторганизации и как агитатор-пропагандист всегда был в гуще событий, активно участвовал в общественной жизни района.

Более сорока лет я знаю его. Своим добросовестным отношением к труду он пользовался уважением в любом коллективе, где бы он не работал. Доброжелатель-

ный, требовательный к себе и другим, аккуратный во всем, так отзываются о нем. Его труд отмечен медалями «За трудовую доблесть в годы Великой Отечественной войны», «За освоение целины», «Ветеран труда», «50-летие Победы в ВОВ» и многочисленными грамотами райкома КПСС и исполкома райсовета.

Вместе со спутницей жизни Хакимой (ныне покойная) Мухамадей Исмагилович воспитали и вырастили троих сыновей. Старший Флюр преподает в Акъярской СШ № 2 машиноведение, Альберт проживает вместе с отцом, работает слесарем на маслозаводе, а младший Талип в налоговой инспекции.

Много гостей собралось в этот юбилейный вечер. Мухамадей Исмагилов выражает огромную благодарность родным, близким и друзьям за их теплые поздравления и пожелания. Уважаемый Мухамадей Исмагилович, мы, ваши бывшие коллеги, коллектив районной газеты «К новой жизни», от души поздравляем с юбилеем, желаем крепкого здоровья, благополучия во всем и долгих лет жизни.

И. ТУЛЯШЕВ,
член Союза журналистов РФ и РБ.

НОВОСТИ

Башкортостан

ЮНЫЕ И В ШЕСТЬДЕСЯТ

У Уфимского УБР — юбилей, ему исполнилось шестьдесят лет! Ныне, после структурной реорганизации, этот коллектив вообрал в себя еще два бывших управления буровых работ — Дюртюлинское и Нефтекамское.

Сейчас уфимские разведчики недр представляют самое крупное в АНК «Башнефть» подразделение по проходке скважин. Да и в прошлом оно было не из малых — на счету почти 19 миллионов погонных метров пройденных горных пород — более половины того, что сделано всеми буровиками Башкортостана.

На юбилейные торжества к уфимцам приехало много гостей, нынешних хозяйственных специалистов, ученых. Все они начинали трудовой путь и получили закалку

здесь — в «столичном УБР». Среди гостей был и знатный буровой мастер, один из новаторов нефтяников всей страны Герой Социалистического Труда Тимербулат Вильданов.

Вроде бы «пенсионный возраст» — шестьдесят, но Уфимское УБР чувствует себя по-прежнему юным. Его люди сегодня работают на месторождениях, где добывают нефть и газ пять самых крупных НГДУ. Да плюс к тому, уфимские буровики ведут разведку и строительство скважин для нефтяников Удмуртии, а буквально в последние дни начали работу и в Сибири, точнее, в новом подразделении нефтяников Башкортостана «Башсибнефти». Из рабочих и специалистов Уфимского УБР создается Сибирская разведочная экспедиция.

В. СИМОНОВ.

КОВРОВАЯ ДОРОЖКА В ИСТОРИЮ БАШКИР

В Национальном музее Республики Башкортостан открылась выставка «Башкирские ковры».

Представленная на ней богатейшая коллекция из фонда музея знакомит посетителей с древней-

шим достижением художественной культуры башкирского народа — ковроделием, с графикой ковроткачества в Башкирии, многообразием и красотой ковровых изделий, а также с технологией их изготовления. Подобная выставка проводится в музее впервые и продлится около месяца.

Россия

В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ ИЗОБРЕЛИ НОВУЮ СХЕМУ КОММУНАЛЬНЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

В пригороде Петербурга - Пушкино — решено опробовать новый механизм дотирования предприятий жилищно-коммунального хозяйства, перейдя к адресным субсидиям для населения.

Согласно новой схеме бюджетные средства, выделяемые сейчас организациям водо-, тепло- и электроснабжения для покрытия их расходов, будут направляться непосредственно на счета горожан. Доля каждого квартиросъемщика в го-

родском бюджете будет перечислена на специальную пластиковую карточку, предназначенную для платежей за жилищно-коммунальные услуги.

При такой системе у петербуржцев появится стимул экономить тепло, свет и воду, так как эти сбереженные ресурсы уменьшат часть коммунальных расходов, которую придется оплачивать из своего кармана, наделяются в городской администрации.

Кроме того, разработчики этой платежной схемы считают, что она упорядочит расчеты с естественными монополистами.

ядовитая формальдегидная смола, являющаяся для здоровья миной этмедленного действия. Новая силикатная смесь, созданная учеными, абсолютно безвредна, выдерживает температуру выше 200 градусов, не боится воды и при этом способна склеивать практически все.

Татьяна ГАМАЛЕИ.

РЕАЛИЗОВАНО ЖИВПРОДУКЦИИ

(НА 1 СЕНТЯБРЯ)

Первая графа — хозяйства, вторая — продано молока (ц), третья — в % к 1997 г., четвертая — продано мясо (ц), пятая — в % к 1997 г.

им. Фрунзе	1882	65	321	64
«Новый путь»	2299	112	634	81
«Кр. доброволец»	7748	89	970	72
им. Калинина	2998	73	372	315
«Кр. знамя»	3716	84	234	134
им. Ленина	4845	67	1204	108
«Сакмар»	973	293	46	164
им. Салавата	604	62	87	181
«Назаргул»	1043	85	64	355
«Акъярский»	4012	77	1133	122
«Таналыкский»	13631	79	3128	93
«Хайбуллинский»	4789	105	2222	287
«Маканский»	4283	85	1120	75
«Матраевский»	9651	57	1946	75
«Степной»	4312	87	435	72
«Бузавлыкский»	3266	100	513	122
«Мамбетовский»	3245	67	587	235
«Илячево»	555	37	276	273
«Акъял»	336	35	36	—
«Акназар»	787	64	110	393
«Урузбай»	590	100	16	20
«Урал»	916	39	28	13
«Вазям»	702	80	89	165
По району:	78533	78	19661	165

Судя по данным районного управления статистики нельзя сказать, что животноводы хозяйства сработали в деле реализации молока довольно успешно. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года этой продукции было реализовано на 21447 центнеров меньше, а это 78 процентов. Всего пять хозяйств сумели удержаться на тех рубежах, что были в

прошлом году. Более того, в коллективном сельхозпредприятии «Сакмар» реализовано молока почти в три раза больше, чем за 8 месяцев прошлого года. А вот в деле реализации мяса в хозяйствах работают усердно. Объяснить это можно довольно просто. Если государству продано 7611 центнеров, то по другим каналам ушло 12050 центнеров мяса.

Ценное издание сибайских ученых

В 1998 году коллективом преподавателей факультета экономики и права Сибайского института Башгосуниверситета в составе доцентов Ш.Н. Галиуллина, И. С. Сабирова, старшего преподавателя М. А. Галлямова и ассистента Л. А. Гильмановой разработано и издано в институте учебно-методическое пособие для поступающих на юридический факультет БГУ по предмету «Человек и общество». Оно подготовлено на основе программы вступительного экзамена по предмету на 1998 год. Актуальность этого издания не вызывает сомнений. Отсутствие специалистов по правовым дисциплинам, недостаток нужной литературы, незначительное количество часов, выделяемых для изучения предмета, — все это приводит к низкому уровню подготовки поступающих в области права, что отражается на результатах вступительных экзаменов в вузы.

Данный труд освещает основные вопросы программы по двум направлениям: «Основы права»

и «Человек и общество», чем отличается от аналогичных работ. Пособие изложено в сжатой и доступной для абитуриентов форме. При его написании использованы новейшие источники: учебники, монографии, нормативные акты, издаваемые как в Российской Федерации, так и в Республике Башкортостан.

Приемная комиссия отметила, что абитуриенты, изучавшие пособие, оказали более высокий уровень знаний предмета.

Пособие является серьезным вкладом в фонд литературы для поступающих в юридические вузы. Хотя оно предназначено для абитуриентов юридических факультетов университета и института, им успешно могут пользоваться учащиеся и учителя средних школ, техникумов, лицеев, колледжей и других образовательных учреждений, а также студенты начальных курсов юридических факультетов.

Р. САБИРОВ,
доцент юридического факультета БГУ.

* ЦЕЛИТЕЛЬНЫЙ НАПИТОК

Кумыс... против инфаркта

С началом цветения трав косяки кобылиц с жеребятами уходят на пастбища.

В это чудесное время года начинается производство кумыса. Его употребляли с незапамятных времен народы, населяющие Предуралье, Сибирь и Среднюю Азию. Он веками применялся в народной медицине.

Кумыс производится из кобыльего молока, это продукт комбинированного брожения: молочно-кислое и спиртовое. В нем содержатся все компоненты кобыльего молока (белки, лактоза, жир, витамины), кроме того, его состав дополняется в процессе брожения веществами (пептидами, аминокис-

тами, молочной кислотой), образуясь в результате жизнедеятельности микроорганизмов закваски. По крепости различают слабый, средний и крепкий кумыс. Высокое качество имеет он, изготовленный в период цветения степных трав, так как обогащается биоактивными веществами растений, витаминами, минеральными и другими компонентами. Установлено наличие в молоке кобылиц башкирской породы незаменимых полиненасыщенных жирных кислот, обладающих высокой биологической активностью и широким спектром воздействия на организм. Выявлено, что доля незаменимой линоленовой

кислоты близка к ее уровню в жире морских рыб. А жир кобыльего молока и кумыса способен снижать уровень холестерина в крови, то есть обладает способностью предупреждать атеросклероз и, вместе с тем, снижать частоту развития ишемической болезни сердца и инфаркта миокарда. Этот эффект липидов кобыльего молока имеет сходство с действием жира морских рыб (лососевых и других).

Ценное качество кобыльего молока и слабого кумыса — их противовоспалительное действие, предупреждение развития язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки. Эти

свойства установлены в эксперименте и в клинических условиях.

Кумыс влияет на иммунный статус организма, стимулируя защитные иммунные факторы крови против микроорганизмов. Необходимо также отметить, что иммуномодулирующие и мн (влияющими на иммунитет) веществами являются продукты жизнедеятельности микроорганизмов кумысной закваски.

Высокий положительный эффект оказывает кумысолечение при хронических неспецифических заболеваниях органов дыхания (хронические бронхиты и др.), о чем свидетельствует значительное улучшение состояния больных.

Альберт ВАЛИЕВ,
доцент кафедры биохимии Башгосмед-университета.

* ЗЕЛЕНАЯ АПТЕКА

ТИМЬЯН

Тимьян — это ползучий, многолетний, ароматичный полукустарник со стелющимися ветвистым красно-бурым стеблем высотой 12—13 сантиметров. Называют его еще чабрецом. Листья у него супротивные, цветки — розовато-лиловые, собранные в соцветия. Плод — орешек 6—8-миллиметровой длины. Цветет с июня по август. Распространен на борových песках в северной и средней полосе европейской части СССР, в Сибири, на Кавказе.

Для медицинских целей используют облиствленные веточки. Они содержат до 0,1—0,6 процента эфирного масла, основным компонентом которого является тимол. В нем обнаружены и другие лечебные вещества.

Собирают тимьян, не затрагивая корня, сушат, обмолачивают, просеивают через сито. Сырье представляет собой смесь листьев, цветков и плодов.

Раньше траву тимьяна широко использовали

для ароматических ванн, компрессов, примочек. В народе до сих пор бытует поверие, что тимьян, положенный в подушку (килограмм сушеной цветущей травы), приносит спящему на ней здоровье и долголетие. Эфирное масло тимьяна используют как наружное средство для растирания при радикулитах и невритах.

Настой чабреца применяют при бронхитах и других заболеваниях верхних дыхательных путей, он входит в состав препарата пертусина. Врачи применяют его при кашле, назначают детям при коклюше.

Чабрец продается в аптеках. Для настоя надо взять 15 граммов травы, залить стаканом кипятка, нагреть до кипения, остудить, процедить через марлю и принимать по 1—2 столовые ложки 3—4 раза в день.

Детям дают по одной десертной ложке после еды. Настой чабреца в горячем виде применяют также как потогонное средство.

А. ТУРОВА,
профессор, доктор медицинских наук.

* ГОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

Во всем нужна сноровка...

* Приготовив белье для стирки, прежде всего проверьте карманы одежды, выньте из них все, что там «завалось».

* С белых изделий снимите или спорите цветные нитки, этикетки. Металлические пряжки могут порвать белье, если вы стираете в машине, или поранить руки, если обходитесь без нее. Собираетесь кипятить белье? Предварительно спорите пуговицы и фурнитуру из пластмассы, от высокой температуры они могут деформироваться.

* Не забудьте вытряхнуть пыль, скопившуюся в уголках пододеяльников, наволочек — после стирки она образует комочки, которые трудно вынуть.

* Внимательно осмотрите белье: если заметите, что оно требует починки — сделайте это до стирки, иначе оно разорвется еще больше.

* Обратите внимание на пятна! Некоторые из них будут не возможно вывести после тепловой обработки, даже прибегнув к помощи химчистки, вещь пропадет.

ВАШ
КАЛЕЙДОСКОП

Как мир разнообразен и прекрасен. В этом нетрудно убедиться, прочитав сегодняшний выпуск

* НЕВЕРоятные ИСТОРИИ

Левая, правая,
где голова

Чудо, как известно, до тех пор остается чудом, пока ему не найдено разумного объяснения. Ну, посудите сами. Двухголовая змея, за которой в течение двенадцати лет наблюдают биологи университета в Теннесси (США), не перестает удивлять специалистов. Обе ее головы ведут нескончаемую борьбу за пищу, предназначенную для одного желудка. Бывает, что, когда одна голова уже насытилась, другая еще голодна. Правая, более подвижная, обычно хватается более крупные куски, а левая — мелкие, но за то чаще.

Двухголовые змеи — не такая уж большая редкость, но живут они, как правило, недолго.

Увы, такие генетические просчеты Создателя действительно нередки!

Странные дела творятся и на фермах близ города Де Мойн в американском штате Айова. На ферме Гарри Слайфа местный ветеринар Джим МакМиллан приехал по срочному вызову — не могла отелиться корова. Осмотрев животное, ветеринар решил сделать кесарево сечение. Операция прошла удачно, но когда МакМиллан посмотрел на теленка, он от удивления лишился дара речи. Теленок был двухголовым!

В отличие от двуглавой змеи, никаких неудобств от создавшегося положения теленок не испытывает. Самочувствие прекрасное, аппетит, как и положено, за двоих. По-видимому, у животного один общий мозг. Ведь обе головы делают каждое действие абсолютно синхронно — да-

же языками дергают в такт. Тем временем жена хозяйина фермы назвала теленка Отражением. Сам же фермер Слайф долго

воспаление в полости рта, используйте полоскание настоем этой травы. Кроме того, зверобой устраняет неприятный запах изо рта, помогает при рыхлости десен.

ТРАВА ОТ 99 БОЛЕЗНЕЙ

Если вы простудитесь и у вас появился насморк, положите в носдри ватные тампоны, смоченные в зверобое. Процедура повторите 3—4 раза с интервалом в час-полтора. Если появилось

прикидывал, что с эдаким чудом делать, и в конце концов решил оставить у себя в хозяйстве... как экзотику.

В суд на петуха

Недавно в Танзании была привлечена к суду собака — только за то что носила кличку Иммиграция. Ее хозяин — неграмотный пастух. Это слово очаровало его своей звучностью. А суд усмотрел в нем оскорбление иммиграционных органов. Собаку пристрелили, а хозяина уперли за решетку. Ничего себе законы в Танзании!

Да что там Танзания — даже в США газеты нет-нет да и поведают о том, что какое-то животное насильно посажено на диету или вовсе выслано из страны. Как выполняется подобный приговор, трудно понять, но закон есть.

Страшно слышать об этом в наши дни. Но самый курьезный случай зооправосудия приключился недавно в Швей-

царии. Жители одной деревушки подали в суд иск на некоего неугомонного петуха, который кукарекал, как заведенный, ночи напролет, лишая законопослушных граждан заслуженного сна. Судье понадобился чуть ли не год, чтобы вынести приговор: «Поместить петца на птицеферму, пусть там с пеструшками свой пыл демонстрирует». Однако судья не знал, что к моменту вынесения приговора дворовый Орфей уже семь месяцев, как покинул сей свет. Скончался своей смертью, но зато абсолютно свободным. И, кажется, весьма мудро поступил. Ведь посудите сами: как было бы этому романтику выполнять в питомнике приземленные и суетные обязанности?

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный совет депутатов, районная администрация.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.
Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей р-счет редакции
4060381070200590995 в Хайбуллинском
ФКАИЕ «Башкирия».

Адрес редакции и типографии:
Город Хайбуллин, Республика Башкортостан,
с. Азяр, проспект Делиханова, 31.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический
отдел — 2-13-97, зам. редактора по дуближу, заместитель
редактора — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95,
отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-96.

Газета выходит три раза в неделю:
по вторникам, четвергам и субботам на
русском и Башкирском языках.